

# 难以忘怀的援疆生活



Original 李来会 济源公安监管 2018-01-05

难以忘怀的援疆生活

监管支队副大队长 李来会

按照公安部和省公安厅的统一安排部署，从2017年9月3日起，全省公安监管系统抽调50名监管民警赴新疆重点地区进行三个月的轮训支援。我有幸作为济源市公安局唯一的援疆民警参加了此次援疆任务。援疆回来已经一个多月了，回想起援疆生活，仍历历在目。在新疆工作期间的所见所闻、所感所悟难以用语言表达，经历的每个人每件事让人记忆犹新，心情澎湃久久难以平静。

积极响应号召，牢记特殊使命

为深入贯彻习近平总书记关于反恐工作系列重要批示精神，落实公安部关于抽调监管民警赴新疆重点地区轮训支援确保监所安全的指示要求，我主动请缨参加这次援疆轮训。

2017年9月3日下午9时许，我们河南50名监管民警抵达新疆维稳反恐培训基地——新疆乌鲁木齐警察学院，接受为期三天的强化学习和培训。启动仪式上，来自河南、吉林、辽宁三省的监管民警，重温入警誓词，嘹亮的口号，声震云霄，振奋人心。

通过三天的学习，我们深刻认识到当前国际安全形势的严峻性。历史图片展上血淋淋的事实触目惊心，让我们清醒地认识到新疆“三股势力”的残酷现实和斗争形势的严峻。伊斯兰教极端分子在新疆制造过多起暴恐事件，他们所迫害的绝大多数都是普通老百姓，他们用刀伤、斧砍、汽车冲撞和自制炸弹袭击等各种手段犯下令人发指的罪行，真可谓惨无人道。通过培训让我们真正懂得了“**新疆即是战区**”的概念，也真正感觉到了“**在新疆活着就是最大的幸福**”这句话的含义。

尽快适应，迅速融入当地生活和工作中

9月7日，结束短暂的培训，我们直赴战斗一线——新疆和田地区。在和田地区公安局稍作休整，当晚，我们援疆策勒组12人在所长王刚宁的带领下，连夜赶到战斗岗位——策勒县看守所。

策勒县位于新疆西南部，昆仑山北麓，塔克拉玛干大沙漠南缘。总人口不足16万人，99%以上都是维族人。策勒县占地面积3.1688万平方公里，乡镇之间距离较远，边界线上与多个国家相邻。沙尘暴是这里的恶劣的自然条件之一，年降雨量不足100毫米，是祖国最晚日落的地方。

我们策勒援疆小组一行12人于当晚8点来到了策勒县看守所，受到了策勒县看守所全体民警及警务工作人员的夹道欢迎。但我发现这些同行个个都是灰头土脸、无精打采，心想新疆的同行咋都这个样，这样的状态咋去应对这里的暴恐分子呢？随后我才知道这是他们的工作强度太大所致。欢迎过后，领导说给我们准备几个菜接个风，我们到餐厅一看，发现餐桌上只有三盘小菜：一盘凉拌黄瓜、一盘凉拌红萝卜丝、一盘醋溜豆芽，外加一盘馒头和一小碗凉白开。这是我们刚到就体验到了新疆同行的艰苦。据所长介绍，所里的财政归局里管，靠中央财政转移支付，控制很严，所里的一切开支必须由局长签字才能报销。本地也不产蔬菜，黄瓜豆芽平时是吃不到的，这几个小菜在我们看来尽管不咋地，却是特意为我们准备的，也算是高规格了。看守所现有正式民警12人，部分民警在制暴、抓获危安分子时留下了伤痕及后遗症，部分民警因自然环境的不适，还患有各种疾病，更有刚做完手术后就立刻返回工作岗位的。自2014年以来，危安犯日益增多，看守所关押量已超正常关押量十几倍之多，因警力严重不足，又不能用任何在押人员干活，所里所有里里外外的工作都需要民警自己去干，长期超大工作量、超负荷的连续运转，民警倍感身心疲惫，心力憔悴。这里的民警特别能吃大苦、特别能耐大劳，这是内地民警根本无法想象的。

三个月来，我严格遵守《河南省监管民警援疆队伍管理规定》，工作中，以新入警思想与同事们合作交流，严格按照单位要求进行工作，把自己定位为“主人”而不是“过客”，把心思凝聚到干工作上，把精力集中到办具体实事上，充分发挥自己的主观能动性，积极开展工作。自觉做到到位不越位，参与不干预，干事不添事。生活中，我清醒地认识到平时的言行举止，为人处世不单是体现个人的道德学识和素质教养。为此，我经常告诫自己，任何时候任何场合都不能放松对自己的要求，自我约束，尽自身最大的努力，去适应当地的环境，适应当地生活，全身心融入到新的集体之中，无条件地服从当地领导的安排。轮休期间，维族同行有事时我经常毫无怨言地顶上去。我的真诚也赢得了大家的信赖和支持，我自己也感到莫大的欣慰。

迎难而上，任劳任怨

三个月来，我在策勒看守所从事过提讯提解、收押、巡视、监控、打饭、拖地、投劳、法庭警戒等所有的工作，在整个工作过程中，我尽最大努力完成领导交办的各项任务。工作强度是内地所无法比拟的。每天工作十五个小时，多时达十七八个小时。每天提押人数达150—200人次，多时达三四百人次；徒步走粗略估算每人每天至少在20公里以上。收押每天少则几十人，多则一、二百人；开庭警戒提押每天多时达到上百人次，因为上级要求我们不分白天和黑夜24小时无条件配合办案单位办理案件。

在一次北疆投劳中，武警、特警、监管民警高度戒备，一次性投劳人员两千多人，几十台大巴连夜出发，监管民警除了要确保武警、特警个人安全，还要确保投劳人员的绝对安全以及所有车辆的安全。因路途较远，所有人不敢有一丝怠慢、一丝松懈，路上除了车辆加油，司机轮流驾驶，路途一律不能停车，饿了吃一个馕，渴了喝一瓶矿泉水，每半小时监管民警要在对讲机上互通情况，包括清点人员，车辆安全等，就这样我们跑了四天三夜才到达目的地。当所有危安犯按照分配到的监狱，逐一交接后，一颗心才算安定下来，所有车辆人员返回到看守所后，这次的投劳任务才算圆满完成。这些工作在新疆是常态化，而在内地看来却是不可思议的。

有一次在巡视中，我发现一个嫌疑人坐在铺子上，用手偷偷地摆弄他的脚镣。我马上叫其他在押人员去查看他的脚镣，左脚脚镣竟然已经松开了！我立马通知管教组前出处置，及时消除了一起重大安全事故。

和我在一起工作的都是参加工作不久的协警和警务工作人员，我在学习他们好的工作方法的同时，勤于观察，积极思考。先后发现早晨关灯后单独关押监室巡视看不到号内情况、打饭时协警和警务工作人员私自给在押人员松拷、医院的监管病房和监控室沟通不畅及号里风险管理人员不明确等问题，并积极通过援疆小组向所里反映，所领导积极采纳，立即纠正，及时杜绝了漏洞，消除了隐患，受到了当地各级领导的一致好评。后被和田地区公安机关评为援疆工作先进个人。

充分发扬新疆公安提出的“**特别能忍耐、特别能奉献、特别能战斗，特别能牺牲**”的精神，**奋力前行**

在援疆工作的三个月时间里，由于当地极为干燥的沙漠气候，再加上自己年龄偏大，有多年的痔疮、腰椎间盘突出、颈动脉斑块等疾病，以及当地半生不熟的牛羊肉、极少的蔬菜、饭菜都是辣的要命等饮食习惯，导致我的身体吃不消，经常出现便血、大脑供血不足、

腰酸腿疼等症状。我常常看监控看的眼里布满血丝、提押、巡视跑的两腿红肿、起床时腰都直不起来。所有这些我都默默地忍受，从不叫苦叫累，一直奋力前行。因为我时刻想到我是河南公安，我是济源公安，我绝不能给河南公安丢脸，绝不能给济源公安丢脸！三个月的援疆工作，我真正体验到了什么是艰苦，什么是忍耐，什么是奉献；真正见证了新疆公安民警站在维稳一线，时刻经历着生与死的考验，血与火的洗礼。新疆的工作量不经历是根本想象不到有多大。连续工作和全体加班到凌晨两三点是常事，十天半月甚至一个月不休息也是常事，艰苦的条件，良好的工作作风，高度的责任心，让我深刻感受到新疆公安民警对祖国的无限忠诚和对公安事业的无比热爱。

这段经历给我身体留下了留下一些痛苦，但却给我的精神留下了一大笔宝贵的人生财富。我返回工作岗位后，要继续发扬“特别能忍耐、特别能奉献、特别能战斗，特别能牺牲”的新疆公安精神，切实做好新形势下公安监管工作，以高昂的斗志和必胜的信念去迎接新的挑战。